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C I T T À  D I  T O R I N O 
 

 
INTERPELLANZA: "LA SINDACA PARLA DI 'PROTOTIPAZIONE DEL FUTURO'. I 
CITTADINI CONTINUANO A VEDERE BUCHE, ERBA ALTA, ANAGRAFE IN TILT, 
PUNTI VERDI FERMI, ZONA BLU VICINO AGLI OSPEDALI, ATTIVITÀ COMMERCIALI 
CHIUSE, DEGRADO E INSICUREZZA. DEVONO BERE PER DIMENTICARE?" 
PRESENTATA IN DATA 22 GIUGNO 2018 - PRIMO FIRMATARIO MAGLIANO.  
 

Il sottoscritto Consigliere Comunale,   
 

PREMESSO CHE 
 
- con la deliberazione della Giunta Comunale del 19 giugno 2018 (mecc. 2018 02305/016) è 

stata avviata la sperimentazione della manifestazione "Roboto - un club estivo 
sull'innovazione a Torino" presso le arcate 23-25 dei Murazzi; 

- la notizia è stata riportata da alcuni prestigiosi organi di stampa quali Corriere della Sera, 
La Stampa, La Repubblica, Cronaca Qui che hanno dato notizia delle perplessità degli 
operatori del settore, quali ad esempio il Presidente della FIEPET; 

- si tratta di una collaborazione tra la Città e la società Makr Shakr S.r.l. per la realizzazione 
di un bar robotico totalmente automatizzato; 

 
RILEVATO CHE 

 
- la Giunta ha individuato i Murazzi del Po, tradizionale polo della movida cittadina, come 

collocazione idonea a testare le funzionalità del bar robotico; 
- il 3 luglio 2017 l'Assessore Sacco dichiarava a Repubblica che "entro la prossima estate 

contiamo di riaprire i Murazzi"; 
- attualmente non si ha notizia dell'insediamento di attività commerciali e culturali che diano 

nuova vita alle arcate dei Murazzi, ovviamente eccetto l'iniziativa in oggetto; 
 

CONSIDERATO CHE 
 
- la Giunta riserva alla Città di Torino - benemerita del Risorgimento nazionale, medaglia 

d'oro al valor militare, prima Capitale del Regno d'Italia - il ruolo di "laboratorio a cielo 
aperto di innovazione di frontiera" al servizio di un'azienda del settore privato "per favorire 
l'azienda nel collaudo e nel testing dell'uscente nuovo modello di bar robotico, dando la 
possibilità di sperimentarlo sul campo, in condizioni reali e gravose di utilizzo, prima della 
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sua commercializzazione a livello mondiale" (deliberazione della Giunta Comunale mecc. 
2018 02305/016, pagina 2);        

 
INTERPELLA  

 
La Sindaca e l'Assessore competente per sapere: 
1) in quale/i azienda/e sia stato realizzato e assemblato il robot; 
2) quale sia l'organigramma della società Makr Shakr S.r.l., quale il capitale sociale e quanti 

dipendenti abbia; 
3) se le caratteristiche organizzative della start up Makr Shakr S.r.l. siano ritenute omogenee 

rispetto ad altre start up che operino nello stesso settore; 
4) se l'autorizzazione per i mezzi pubblicitari da collocarsi nei pressi dell'insediamento 

dell'attività ai Murazzi sia stata domandata, ottenuta, ritirata e se in merito sia previsto un 
controllo dei Reparti dalla Polizia Municipale specificamente competenti per materia; 

5) se la concessione COSAP per il dehors sia stata solo domandata (come indicato nella 
deliberazione di Giunta) o se sia stata concessa, pagata (e se l'importo risulti congruo 
rispetto a quello degli altri dehors), ritirata, quale sia il parere espresso dalla Commissione 
dehors circa l'installazione degli arredi esterni e se in merito sia previsto un controllo dei 
Reparti dalla Polizia Municipale specificamente competenti per materia; 

6) se sia stata regolarmente presentata la SCIA, in quale data, quale sia il numero di protocollo 
e se sia stato verificato l'assolvimento di tutti gli obblighi di legge; 

7) se i Murazzi rientrino nel novero delle zone soggette a tutela ai sensi dell'articolo 64 
comma 3 del Decreto Legislativo n. 59 del 2010 in cui l'istituto della SCIA non troverebbe 
applicazione; 

8) quali azioni intenda porre in essere l'Amministrazione per la verifica del rispetto delle 
prescrizioni e autorizzazioni in materia edilizia e urbanistica; 

9) quali azioni intenda porre in essere l'Amministrazione per la verifica del rispetto delle 
prescrizioni e autorizzazioni in materia di prevenzione incendi, sicurezza, sorvegliabilità 
dei locali, esondazione o calamità naturali; 

10) se sia stata coinvolta la Soprintendenza e se siano state da essa prodotte osservazioni e 
pareri o fornite eventuali autorizzazioni; 

11) se sia stato domandato un formale parere agli organi competenti in materia di polizia 
idraulica; 

12) quali strumenti e metodologie siano state predisposte per verificare ed evitare che le 
bevande siano consumate da minorenni;   

13) in quale categoria TARI venga inserita tale attività e se, in merito, sia previsto un controllo 
dei Reparti dalla Polizia Municipale specificamente competenti per materia; 
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14) in quante e quali conferenze di servizi gli uffici competenti della Civica Amministrazione 

abbiano avuto modo di verificare e valutare i progetti presentati dalla Makr Shakr S.r.l. per 
la realizzazione del "robotic bar" e quali le indicazioni e le osservazioni formalizzate;  

15) quale sia l'interesse pubblico in capo alla Città in base a cui l'unità robotica, di proprietà 
privata, possa essere legittimamente collocata ai Murazzi nelle arcate di proprietà comunale 
23-25, tenuto conto che non si ha notizia del bando per la riapertura dei Murazzi; 

16) quale sia l'interesse pubblico sotteso a "favorire l'azienda nel collaudo e nel testing 
dell'uscente nuovo modello di bar robotica, dando la possibilità di sperimentarlo sul campo, 
in condizioni reali e gravose di utilizzo, prima della sua commercializzazione a livello 
mondiale" (deliberazione della Giunta Comunale mecc. 2018 02305/016, pagina 2); 

17) se tale sperimentazione ("testing") non poteva avvenire in un immobile privato come uso 
piuttosto diffuso in tutti i settori del commercio; 

18) se questo utilizzo di un bene pubblico per fini strettamente privati possa configurarsi come 
l'afflato della Giunta 5 Stelle verso il superamento della "Terza Rivoluzione Industriale" per 
giungere a un futuro non pedissequamente irrealizzabile poiché ontologicamente 
inscindibile nella sua essenzialità contemporanea; 

19) in base a quali criteri le arcate 23-25 dei Murazzi si possano considerare già fruibili da 
alcune attività commerciali e quale sia la differenza rispetto alla altre arcate ancora 
inaccessibili e, dunque, quali le preclusioni nei riguardi di altre attività di somministrazione 
o culturali; 

20) qualora il "testing" dovesse rivelare buoni risultati e l'azienda decidesse di avviare la 
commercializzazione della tecnologia a livello mondiale, se sarà prevista a favore della 
Città una forma di compartecipazione agli utili della Makr Shakr S.r.l., tenuto conto della 
citata collaborazione rafforzata pubblico-privato per l'avvio e il collaudo del progetto;    

21) quali siano i progetti e gli interventi per garantire la piena accessibilità, tenuto conto che 
l'attività ha già ottenuto il Patrocinio della Città.        

 
F.to  Silvio Magliano    


